

Corresponsales en toda la Provincia
Oficinas: SAN FRANCISCO, 7

Gaceta de Tenerife

Apartado de Correos núm. 39
Teléfono, 808
Telegramas - GACETA

DIARIO CATOLICO - ORGANO DE LAS DERECHAS

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias
Lunes 16 de Octubre de 1924

DIRECTOR: Adolfo Febles Mora

ADMINISTRADOR: Octavio Rodríguez de la Vega

Para GACETA DE TENERIFE

Cuestiones científicas

¿Lee la mujer?

La Atlántica cuaternaria

En uno de esos periódicos franceses que, por regla general, la mayoría de los días caen en mis manos, he leído un artículo sobre si lee la mujer...

contraréis en sus páginas la exquisitez de la forma, un fondo profundo, del cual siempre quedará algo latente en vuestro espíritu y además admiraréis la corrección y los gustos más elevados.

Expone en un artículo lleno de finas observaciones y de galanías literarias de su mente floreciente, llena de suspirios de fino psicólogo, la idea de si la mujer lee, se impregna de cultura y abandona poco a poco todas las ideas soñadas de su imaginación efervescente...

En España, no es así; nos basta con uno y pasará más agradablemente ante nuestros ojos si en sus columnas no se habla más que de toros, fútbol o modas femeninas...

Cita dicho autor, que trata de formar bibliotecas femeniles—idea que yo aplaudo—ya que no se deciden a entrar en las generales, creyendo que el hombre ha de mofarse de ellas por sus ideas intelectuales...

Nunca crea eso la mujer; el hombre que frecuenta las bibliotecas va a ellas por algo, bien por un libro que ilustre su mente y hallándose en ese estado...

Pues bien, si la mujer no quiere caer debe leer, no las cartas de mujeres de Marcel Prevost, que cita dicho autor, en las cuales a pesar de que existe cierto fondo, no es suficiente para aguilatar la inteligencia de la mujer...

Con respecto a la época en que tuvo lugar el hundimiento antes citado, no puede menos de ser relativamente moderna, conforme se deduce del hallazgo de restos humanos y objetos de su industria dentro de la formación basáltica...

Dice este autor francés, que hoy día se lee poco, y yo he de decir que en la actualidad es cuando más se lee, ya que un sinnúmero de individuos han tomado la literatura como un baluarte de lo imposible...

Es lo único que les pide este modesto escritor, que más de una vez ha experimentado lo que les ha dicho en estas líneas.

Fernando-Carlos DE MURGA
Bilbao, Septiembre de 1924.

El hermoso trasatlántico alemán Cap Polonio de 22.000 toneladas, saldrá de este puerto el 22 DE OCTUBRE para Lisboa, Vigo, Bilbao, Boulogne s/m y Hamburgo...

Para más informes diríjase a Jacob Ahlers
Marina núm. 31. Teléfono núm. 365

La propaganda del turismo Un libro y una voluntad

Reclentemente, y editado en los talleres tipográficos de don José Rodríguez, del Puerto de la Cruz, se ha publicado el libro El Turismo en Tenerife, del que es autor don Francisco Dorta y J. del Castillo...

En esta Redacción hemos recibido un ejemplar de la obra, que amablemente ha tenido la deferencia de dedicarnos el autor, respondiendo nosotros a tal obsequio con el más sincero reconocimiento.

Hemos ojeado el libro con la premura que nos obligan las cotidianas labores periodísticas, restándonos ello del tiempo necesario para dedicar a esta obra toda la atención que merece...

Estas intervenciones se circunscriben a los señores don Gustavo Wildpret Duque, don Domingo Sulez y Cógan, don Juan Martí Dehesa, don Luis Rodríguez Figueroa, don Lucas Fernández Navarro...

CON PLUMA AJENA

El concepto de la cursi

Caminamos a pasos agigantados hacia el caos. El sentido de la moral—en todo lo que esta se acerca—va perdiéndose insensiblemente.

Trucan los gustos de antes, exquisitamente refinados, en chabacanos e insustanciales.

Todo lo que es bello, lo que tiene vida, sentimiento y poesía, se critica con un vocablo de antipática resonancia, que se ha popularizado enormemente.

Por huir de la «cursi», las mujeres pierden su espiritualidad, su belleza natural y a veces su pudor; mientras los hombres llegan a la abyección.

No ha muchos días, presencié una escena en extremo sugestiva y conmovedora, que una joven «bien», escuálida y maquiulada, motejó con la palabra «cursi».

Primer aniversario Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora Doña Eutimia Hernández y Benítez de Lugo...

POR NUESTROS PUEBLOS DE LA VIDA CANARIA

La partitura es verdaderamente magistral: inspiración, técnica, propiedad, efectos a granel. La obra, en fin, es el fruto de un verdadero compositor.

Se destacan algunos pasajes entre los que citaremos, un coro de portoseros muy ajustado y melódico; el coro de señoras y caballeros, ceremonioso, lleno de majestad y elegancia...

Un sincero aplauso a los entusiastas eficientes que ensayaron con verdadero amor la obra, y pústeron todos sus afanes en cooperar al triunfo.

En esta semana, probablemente, marchará para La Laguna, a fijar allí definitivamente su residencia, el que fué nuestro querido párroco don Antonio Marín...

Una de las escuelas de nueva creación en este pueblo se está abriendo en la calle de Pérez Zamora.

Reina gran entusiasmo para organizar para el año próximo unos espléndidos festejos para los carnavales.

En resumen: una velada que será de gran recordación en esta ciudad tan necesitada de que se realicen estos actos para que se fomente el gusto literario y musical que tan poco abunda.

Según nos informan, el entusiasta y joven doctor don José Parfís, alma de todas estas veladas, ha recibido calorosas invitaciones de diversos pueblos del interior para que los notables aficionados que han intervenido en estos festivales orgánicos...

En la noche del día 4, salió procesionalmente de la ciudad la venerable imagen, acompañada de la Hermandad, charranga y numeroso público...

El día 5, a la hora acostumbrada, tuvo lugar en la mencionada Iglesia una función religiosa, ocupando la sagrada cátedra el Superior de los RR. PP. don Ceclilio Núñez de M'guel...

Por la tarde salió en procesión la Santísima Virgen, recorriendo los sitios de costumbre, acompañada del C'ero, Hermandad, autoridades, charranga y un plique de soldados...

Al regresar al templo la Virgen se le cantó una preciosa loa por las simpáticas y distinguidas señoras Carmen Duque...

Como fin de la primera parte se cantó por la señorita Padilla y el señor Ramírez la jota aragonesa «Junto al Ebro»...

MODAS Ya se están recibiendo los artículos de Invierno, última novedad, abrigos, pieles, trajes, sombreros, etc. etc., en los Almacenes Le Printemps...

Vidal, Pilar Gómez Larumba y Charina Arcocha Rodríguez, descubriéndose, a la vez, bajo dosel un bonito cuadro plástico, donde apareció, representados por tres pequeños niños, la Virgen del Rosario, el Arcángel San Miguel y Santo Domingo. El R. P. Fermín pronunció un magistral panegírico, que fué muy aplaudido por la concurrencia al terminar; es un sacerdote muy inteligente y de vastos conocimientos. Luego se cantó un cántico a la Virgen y se quemaron bonitos y variados fuegos artificiales; terminados, empezó el paseo, donde dejó oír un bonito y escogido repertorio, la charanga que dirige el señor Cabezas.—El Corresponsal.

Herido en campaña

El comandante Cáceres Sánchez

Por noticias recibidas de Tetuán, donde se encuentra hospitalizado, nos hemos enterado con satisfacción que continúa mejorando lentamente de las graves heridas sufridas en las operaciones del Laud, nuestro paisano y querido amigo don Nicolás Cáceres Sánchez, comandante de Regulares de Alhucemas. Herido de bala en el brazo izquierdo, que tiene fracturado por tres sitios, creen los médicos que no le quedará inútil, pero que tardará un año, por lo menos, en su curación completa. Tan pronto como su estado general lo permita, será trasladado al Hospital de Madrid. Mucho nos alegramos de la mejoría que experimenta el bravo comandante Cáceres Sánchez.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer «Colón», español, de Puerto de la Cruz, con frutos. «La Palma», español, de Las Palmas, con pasajeros y mercancías. «Elizabethville», belga, de Matadi y Dsakar, consignado a Eider. Dejó un pasajero y conducia en tránsito 134. «Saucha II», español, de Santa Cruz de la Palma, con carga general. «Isora», español, de Galletas, con frutos. «Taogo», español, de Hermigua, también con frutos. Vapores despachados ayer «Bella Lucía», y «Africano», de Las Palmas. Vapores despachados ayer «Euriplides», para Cape Town; «Vile d'Is», para Port Etienne; «Vicia», para Las Palmas; «Elizabethville», para Amberes; «Sancho II», para Hermigua; «San Andrés», para Londres; y «La Palma», para Las Palmas. Vapores despachados ayer «San Miguel», para Galletas; «Bella Lucía», para Las Palmas; y «Mercedes», para Teston.

Ayuntamiento

Urbanización de calles Los señores Ley y Compañía han comunicado al Ayuntamiento que están conformes en la cuantía con que el Municipio ha de contribuir a la urbanización de las calles de Lucas Fernández Navarro y otras dos que resultan en la barriada de casas que están edificando en el barrio Salamanca.

De Quintas La Comisión Mixta comunica al Ayuntamiento que han sido excluido totalmente del servicio militar los mozos de esta ciudad Agustín Torres, Ulises Suárez, y Francisco Saavedra.

Construcciones Don Pedro Gutiérrez ha solicitado permiso para construir una casa en la calle de Duggi.

Parada de automóviles Doña Concepción Pérez ha presentado instancia al Ayuntamiento solicitando que se suprima la parada de automóviles establecida por la noche frente al Hotel Orotava.

Ejercicio de tiro El gobernador militar participa a la Alcaldía que en los días 15, 16 y 17 realizarán ejercicio de tiro en el campo de las Cruces fuerzas de la guarnición.

Para los soldados tinerfeños en Africa El comandante, jefes y oficiales de esta Comandancia de Marina han contribuido con cien pesetas a la suscripción iniciada por esta Alcaldía para obsequiar en las próximas Navidades a los soldados del regimiento de Infantería número 64 expedicionarios en Africa.

Gobierno civil

Grupos escolares El gobernador civil, general Ramos Serrano, que en 13 de Agosto último se dirigió al director general de Primera Enseñanza apoyando y recomendando la instancia que la Alcaldía de esta capital, cumpliendo un acuerdo del Ayuntamiento, elevó en suplica de que se construyera por cuenta del Estado dos grupos de edificios escolares, ha recibido por el correo de ayer, una carta del citado director general, en que le manifiesta que el expediente correspondiente ha pasado a la oficina técnica de Arquitectos, para su informe, por ser trámite indispensable; pero que tan pronto lo emita, se resolverá con la actividad posible.

Notas tristes

Fallecidos en esta capital Ayer dejó de existir en esta capital, tras un doloroso y largo padecimiento, el celoso funcionario de Vigilancia, afecto a esta Jefatura de Policía, don Juan González. Reciban sus familiares nuestro más sentido pésame. —Ha dejado de existir en esta capital, nuestro estimado vecino don Francisco Dorta Yanes, cuya muerte ha sido muy sentida entre sus numerosas amistades. Nuestro pésame a toda la familia del finado.

Fallecidos en la provincia En Las Palmas ha fallecido la niña María de los Dolores Vernetta, hija del médico don Luis Vernetta. Reciban éste y demás familia de la malograda niña, nuestro pésame. —Damos el más sentido pésame a nuestro estimado amigo particular don Presentación Suárez, por la muerte de su hija Severa, acaecida el sábado último en Las Palmas. —En Santa Cruz de la Palma ha fallecido el joven don Miguel Matos Hernández.—E. P. D.

Fallecidos en la Península Ha dejado de existir en Madrid, víctima de breve y penosa enfermedad, la distinguida señorita Luisa Moreno Reyes, hija de don Antonio Moreno Luna, general de brigada retirado, que en esta capital residió algún tiempo con su familia. En esta capital era muy conocida la joven finada, donde dejó numerosas amistades, que le estimaban por su carácter amable y sencillez, y entre las que su muerte será sentidísima. A toda la distinguida familia de la finada hacemos presente nuestro más sentido pésame.

PERDIDA El día primero se extravió un medallón con un esmalte, desde el Club Tinerfeño a la parada del tranvía en el muelle, y desde la Plaza de Weyler a la calle de Miraflores 102, donde gratificarán a quien lo entregue.

Herido en campaña El comandante Cáceres Sánchez Por noticias recibidas de Tetuán, donde se encuentra hospitalizado, nos hemos enterado con satisfacción que continúa mejorando lentamente de las graves heridas sufridas en las operaciones del Laud, nuestro paisano y querido amigo don Nicolás Cáceres Sánchez, comandante de Regulares de Alhucemas. Herido de bala en el brazo izquierdo, que tiene fracturado por tres sitios, creen los médicos que no le quedará inútil, pero que tardará un año, por lo menos, en su curación completa. Tan pronto como su estado general lo permita, será trasladado al Hospital de Madrid. Mucho nos alegramos de la mejoría que experimenta el bravo comandante Cáceres Sánchez.

Viajero ilustre El ministro de Colonias belga

A bordo del «Elizabethville».—Un espléndido banquete.—La cordialidad hispanobelga

El ilustre diplomático belga monsieur Carton, ministro de Colonias del Gobierno de dicha nación, que hace viaje en el hermoso vapor «Elizabethville», que ayer hizo escala en nuestro puerto, obsequió a bordo de dicho buque con un espléndido banquete a varias autoridades de esta capital y a algunos señores de la colonia belga de Tenerife. En el comedor principal del «Elizabethville» se ofreció el banquete, en una mesa especial instalada al efecto, de espléndida presentación. Una de las presencias de la mesa lo ocupó el ministro de Colonias belga, Mc. Carton, que tenía a su derecha al alcalde de esta capital, don Francisco La-Roche y Agullar; y a su izquierda al cónsul de Portugal en Tenerife, don Rafael Hardisson y Espou. Ocupaba la otra presidencia la distinguida señora esposa de un alto funcionario del Congo, sentándose a su derecha el gobernador civil de la provincia, general Ramos Serrano, y a su izquierda, el cónsul de Bélgica, don Juan Yanes Perdomo. Los demás asistentes de la mesa fueron ocupados por el señor ingeniero jefe de Obras Públicas del Congo; ingeniero jefe de Obras Públicas de esta capital, don Pedro Matos Masaleu; el jefe del gabinete diplomático del ministro; los señores Francols y Vandendradem, de la colonia belga de esta capital; y varios altos funcionarios del Congo belga. La exquisita comida servida se sujetó al siguiente menú:

- Pommes paille
Fromage Gruyère
Glace Tutti Frutti
Fruites-Moka
Vinos—Licores—Champagne

La comida fué amenizada por la orquesta de a bordo, que ejecutó un selecto programa, figurando entre las obras que interpretó escogida música española.

El ministro de Colonias belgas ofreció el banquete en sentidas palabras de afecto y amor a España, haciendo votos por su engrandecimiento, y por el de Bélgica.

El dignísimo gobernador civil de la provincia, general Ramos Serrano, contestó a las palabras de Mc. Carton, agradeciéndole sus atenciones y significándole que también desea tanto el engrandecimiento de Bélgica, como el de España, así como también que las estrechas relaciones que unen a ambos países se acrecienten en cuanto sea posible, pues ello es la base fundamental para el mejor desarrollo de los intereses de ambas naciones.

Con tal motivo, el señor Ramos Serrano habló de la estancia en Madrid del augusto Rey Alberto de Bélgica, siendo Príncipe heredero de la Corona, con motivo de la boda de S. M. el Rey don Alfonso XIII, diciendo que tuvo el alto honor de acompañarle durante su permanencia en la corte, por lo que guarda de su egregia persona grato recuerdo. En la comida relató la más franca cordialidad, haciéndose votos durante ella por la prosperidad de España y Bélgica.

CALZADOS

SENSACIONAL LIQUIDACION
Calzado para Caballero a 12'00 pesetas
» » Señora a 7'00 »
» » Niño a 4'00 »
San Juan Bautista núm. 1
Almacén de calzado

Diversas noticias

ECOS DE SOCIEDAD

Boda distinguida El anunciado enlace del señor don Luis Díaz Falcón con la bella y distinguida señorita Teresa García Rivera Brigand, hija del digno coronel jefe de Estado Mayor de esta Capitania general, don Federico García Rivera, se celebró en la mañana de ayer, en esta capital, bendiciendo la unión el Rvdo. Padre don Carlos Quirós Rodríguez. Los contrayentes fueron apadrinados por don Francisco Marín, director del Banco de España en esta capital, y la señora doña Augusta Brigand de García Rivera, madre de la novia. Actuaron como testigos en el acto civil don José Agustín, coronel sub-inspector de Sanidad Militar; don Luis Moreno, teniente coronel de Estado Mayor; y don Conrado Martínez Déniz, cónsul de la República Argentina en esta plaza. La boda se celebró en familia por haberse verificado la ceremonia por poder.

Alumnos aprovechados En la Escuela Industrial de Cádiz ha obtenido el título de perito aparejador nuestro joven comprovinciano don Juan Boleiser Castellano. Felicitamos muy cordialmente al aprovechado estudiante, felicitación que hacemos extensiva a su señor padre, nuestro querido amigo particular y culto compañero en la Prensa don Juan Boleiser Fernández. —En la Facultad de Madrid, donde ha cursado los estudios correspondientes a la carrera, ha obtenido el título de Licenciado en Medicina y Cirugía, nuestro estimado paisano don Gumerindo Robayna y Galván. Reciba el estudioso joven nuestra cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus señores padres y demás familia.

Enfermos En la villa de Garachico se ha agravado en la enfermedad que desde hace años viene padeciendo, con ejemplarísima resignación cristiana, nuestro respetable amigo don Manuel Valcárcel y Salazar. Dado su estado de gravedad, se teme un fatal desenlace. Hacemos sinceros votos por que Dios conceda una mejoría al distinguido enfermo. —Condujo enfermo en esta capital, el secretario del Ayuntamiento, nuestro distinguido amigo particular don Ángel Crespo. —Se halla bastante mejorado de la operación quirúrgica que sufrió hace a principios de año, el capitán de Infantería don Pedro Villamandos.

Vapores para la Habana EL «DE LA SALLE» Segú telegrama recibido por los señores Hardisson Hermanos, este espléndido, rápido y acreditadísimo vapor correo francés llegará fijamente a este puerto el día 20 del corriente, de paso directamente para la Habana. Se aplica a los señores pasajeros que deseen embarcar en el referido vapor, vayan a despachar sus billetes el sábado 18 del actual por la mañana a más tarde.

EN NUESTRO PUERTO CONFLICTO CONJURADO

Los obreros estibadores del carbón.—Oportuna intervención del alcalde Enterado ayer, por la mañana, el alcalde, señor La Roche, de que habían surgido algunas diferencias entre los obreros estibadores del carbón y las cesas encargadas de suministrar dicho combustible al vapor belga «Elizabethville», por cuyo motivo dicho buque se vió amenazado de no poder proveerse de aquel combustible, con la mayor actividad y eficacia habló con ambas partes, a fin de buscar una solución al conflicto. A dicho fin se entrevistó con el presidente del Gremio, don José Martín, y con el vocal del mismo don Esteban de la Cruz, concejal del Ayuntamiento, obteniendo de ellos y de sus compañeros que realizaran las operaciones de suministro de carbón al citado vapor, solucionándose el conflicto satisfactoriamente. Es de esperar que ambas partes, patronos y obreros, se den cuenta de los enormes perjuicios que estos hechos pueden traer para nuestro puerto, y que en lo sucesivo eviten por todos los medios su repetición.

Tramitación del expediente sobre adquisición de solar para el edificio de Correos y Telégrafos a partir de la celebración del último concurso Resuelto el concurso, por Real orden de 22 de Diciembre del año último, con la aceptación del solar propiedad del señor Vandewalle, con fecha 15 de Febrero siguiente se interesó de dicho señor propietario, en cumplimiento de órdenes de la Superintendencia, la cancelación de las cargas que sobre la finca pesaban; y en 13 de Marzo se remitió a la Dirección general de Comunicaciones certificación del Registro de la Propiedad acreditativa de la cancelación de algunas de dichas cargas y un escrito del señor Vandewalle ofreciendo la cancelación de las restantes en el momento del otorgamiento de la escritura de compra venta. En 31 de Mayo se ordenó por la Dirección general de Comunicaciones se recabara la conformidad escrita del resto de propietarios de la finca, sobre la cancelación de las hipotecas existentes en el momento del otorgamiento de la escritura, y que una vez obtenida se interesara la redacción por un señor notario de un borrador de las cláusulas especiales que habrá de contener la citada escritura, borrador para su examen y aprobación por el señor abogado del Estado del mismo. Obtenida la expresada conformidad de la totalidad de propietarios de la

finca, se interesó por el Gobierno civil del señor notario don Aurelio Goba la redacción del borrador expresado, y a un recordatorio que con fecha 27 de Agosto se le dirigió, contestó que no pueda proceder a la redacción del repetido borrador hasta tener completa para su estudio la titulación del solar, titulación que está completando y tan pronto se obtenga se redactará el borrador que será elevado a la Superintendencia. El gobernador civil, general Ramos Serrano se dirigió ayer de nuevo al señor Goba para que haga con la mayor rapidez las gestiones convenientes a fin de que se termine cuanto antes este asunto, por el cual, como se ve, viene demostrando el mayor interés desde que en el mes de Julio último se hizo cargo de este Gobierno civil.

Parque Recreativo

Para hoy se anuncia el siguiente programa: A las 8, estreno de la magnífica cinta histórica «Dantón». A las 10, función de moda, a mitad de precio para señoras, con la dramática cinta «El mejor pastor», creación de la famosa Magde Kennedy.

Los Sports

FOOT-BALL

El equipo Juventud gana al Canarias

En el campo del Laurel, de esta capital, se celebró el domingo último un encuentro entre los equipos Deportivo Juventud y Canarias F. C. correspondiendo el triunfo al Juventud, por 3 tantos a dos de sus contrarios. Estos fueron marcados por García y Graham, del Canarias; y por Fernand (dos goals) y Cossi, del Juventud.

El Unión vence el Estrella El domingo último se celebró en La Laguna un encuentro entre los equipos Estrella y Unión, ambos de aquella ciudad. Venció el Unión, por tres tantos a dos.

Junta directiva del Deportivo Tenerife En Junta general celebrada por el Club Deportivo Tenerife, fueron designados los siguientes señores para formar la directiva en el año 1924-25: Don Juan Muñoz Prunedá, don José Díaz Gómez, don Fernando Arzeno, don Cristóbal González Bente, don Tomás de Armas Quintero, don Antonio Álvarez, don Cándido E. Pérez, don Rodolfo Kravany, don Juan Labory, don Francisco Martín y don Romualdo García de Paredes.

Análisis médicos El Laboratorio del doctor Castelo, no se ha trasladado, continuando en la calle de José Murphy núm. 2, (casa Calzadilla). Hora de 10 a 12 y media y de 3 a 7.

DE INTERES LOCAL

La Casa de Correos

Tramitación del expediente sobre adquisición de solar para el edificio de Correos y Telégrafos a partir de la celebración del último concurso Resuelto el concurso, por Real orden de 22 de Diciembre del año último, con la aceptación del solar propiedad del señor Vandewalle, con fecha 15 de Febrero siguiente se interesó de dicho señor propietario, en cumplimiento de órdenes de la Superintendencia, la cancelación de las cargas que sobre la finca pesaban; y en 13 de Marzo se remitió a la Dirección general de Comunicaciones certificación del Registro de la Propiedad acreditativa de la cancelación de algunas de dichas cargas y un escrito del señor Vandewalle ofreciendo la cancelación de las restantes en el momento del otorgamiento de la escritura de compra venta. En 31 de Mayo se ordenó por la Dirección general de Comunicaciones se recabara la conformidad escrita del resto de propietarios de la finca, sobre la cancelación de las hipotecas existentes en el momento del otorgamiento de la escritura, y que una vez obtenida se interesara la redacción por un señor notario de un borrador de las cláusulas especiales que habrá de contener la citada escritura, borrador para su examen y aprobación por el señor abogado del Estado del mismo. Obtenida la expresada conformidad de la totalidad de propietarios de la



Plaza de San Francisco núm. 12, frente a la Iglesia

Clínica de enfermedades de los ojos

DR. R. MORALES RUIZ Médico Oculista de las Facultades y Hospitales de París y Berlín. MEDICINA OCULAR. Examen bacteriológico de secreciones conjuntivales, líquidos intra oculares, tumores, Microscopia del Ojo vivo (Microscopio Corneal, Lámpara de hendidura), diagnóstico de cuerpos extraños. (Sideroscopia). (Gran Electro iman Volkman). Fotografías de fondo de ojo (Gran Oftalmoscopio de Gullstrand). Electroterapia Ocular en todas sus modalidades. Tuberculodinámica, Tuberculoterapia. Inyecciones intravenosas de Neosalvarsan, etc. etc. CIRUGIA OCULAR. Operaciones de Cataratas, extirpación de tumores, fistulas lacrimales, curación Radical, corrección de estrabismo, tatusajes de la cornea, etc. etc.

Graduación de la vista por métodos objetivos perfectos. PROTESIS OCULAR. Ojos artificiales, gran surtido. Se encarga bajo moldes y fotografías. Esta Clínica, como las principales del Extranjero, está dotada de material modernísimo.—Se habla francés y alemán. Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde. Clavel II.—Teléfono 660.

Academia Politécnica

Santa Cruz de Tenerife Calle del Dr. Comenge (antes San Francisco) núm. 99 antiguo 101 moderno. — Teléfono 676 Director: D. PEDRO VILLAMANDOS PINTO ESTUDIOS DE Bachillerato—Magisterio—Comercio—Derecho—Ciencias—Filosofía—Preparatorios de Carreras: Militar—Escuela Naval—Ingenieros—Correos—Telégrafos—Aduanas—Idiomas: Frances—Inglés—Alemán. POR PROFESORES COMPETENTES. Grandes éxitos en los últimos exámenes de Setien bre: 8 Notables, 29 Aprobados y 7 suspensos, de 44 alumnos presentados. Honorarios módicos, satisfechos por anticipado. Se acostumbra a establecer en verano cursillos especiales a precios duales para aquellos alumnos que no hayan cursado sus estudios en la Academia. Hállase abierta la matrícula para el nuevo curso. Horas de dirección: de 9 a 11 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde. Ya están a la venta Los célebres cigarrillos Deportivos fabricados por LA REGENTA. Solo por 20 céntimos fumará Vd. el cigarrillo de más fino aroma y paladar. De venta en todas partes. —Depósito: Cruz Verde, 1.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Los temporales

En Tarragona

Madrid, 6 20'15.—Comunican de Tarragona que reina violento temporal en toda la costa.

Han tenido que regresar precipitadamente al puerto los barcos dedicados a la pesca del «bou».

Seis de ellos, empujados por el impetuoso oleaje, fueron a estrellarse contra la escollera de Punta Levante, resultando con averías de importancia, si bien las tripulaciones no sufrieron daño alguno, teniendo que salvarse a nadar algunos de ellos.

Otros pesqueros entraron en el puerto remolcados.

Huyendo del temporal también llegaron al abrigo del puerto numerosos barcos que se encontraban en alta mar.

En El Ferrol

Dicen de El Ferrol que allí reina un fuerte temporal de agua y viento, habiéndose cerrado el puerto, en el que hay muchas embarcaciones.

El tren correo de Madrid llegó con 12 horas de retraso a causa del temporal que produjo algunos desprendimientos.

En algunos puntos de la comarca las inundaciones han producido grandes daños.

El centenario de San Francisco de Asís

Solemnes actos religiosos

Arezo.—En el convento del Monte della Verna (Casentino) se ha celebrado una ceremonia religiosa con motivo del séptimo centenario de San Francisco de Asís.

Los Chantres, después de encender numerosas candelas alrededor de la cruz, entonaron el himno, celebrando el séptimo centenario de la impresión de las llagas a San Francisco, reanudando así las costumbres de los franciscanos antiguos.

Los peregrinos que subían a la montaña pudieron admirar el sublime espectáculo de la Gran Cruz rodeada de luminosidades.

Por la noche se organizó una procesión que visitó los lugares de San Francisco, penetrando luego en la capilla en la cual hay un altar que indica el sitio preciso en que se halla la roca en donde el Santo, arrodillado, tuvo la aparición del Serafín.

Los franciscanos, puestos en dos fi-

las y con las manos sobre el pecho, recitaron plegarias en voz baja en signo de penitencia.

Han asistido a la ceremonia el Cardenal Giorgi, protector de la Orden y Arzobispo de Arezo.

Varias noticias

La rebaja de los salarios

Madrid 6 15'25.—Comunican de Oviedo que han celebrado una reunión los patronos mineros por haber expirado hoy el plazo concedido para disfrutar los obreros de un aumento transitorio de 50 céntimos en los jornales.

Se acordó respetar ese aumento por un mes más, hasta ver si se va solucionando la crisis del trabajo.

Si pasado ese plazo las circunstancias no varían, serán rebajados los jornales.

Los representantes de Mieres han mostrado su disconformidad con estos acuerdos y se han separado de la Federación.

Nuevo tribunal para niños

En Córdoba se ha reunido la Junta de protección a la Infancia, estudiando varios problemas relacionados con la mendicidad.

Se creará un asilo para mendigos y se solicitará el establecimiento de un tribunal para niños.

Conflicto obrero solucionado

Dicen de Bilbao, que el conflicto obrero que se temía ocurriese en las minas de Triano, como consecuencia de estar llenos los depósitos de mineral, ha quedado solucionado en una reunión celebrada entre patronos y obreros.

El cierre de bares y tabernas

Participan de San Sebastián, que el gobernador civil ha publicado un bando sobre el cierre de bares y tabernas, que comenzará a regir dentro de unos días.

En el indicado bando se ordena que los bares cerrarán sus puertas a las 1 y media de la madrugada, pero sin derecho a expender copas ni bebidas alcohólicas durante las horas que estén cerradas las tabernas.

Estas se abrirán a las 10 de la mañana y se cerrarán a las 10 y media de la noche.

Una pena de muerte

Anuncios de Pamplona, que el capitán general ha disuelto el fallo dictado por el Consejo de guerra que condenó a la pena de muerte a los 3 hermanos que asesinaron al leñador.

En su vista fallará en última instancia el Tribunal Supremo, donde serán defendidos los encartados por sus anteriores abogados, capitanes señores Huarte y Villalba.

Revolución en China

Tres días de combate

Londres.—Al «Daily News» le dicen desde Shanghai que el ejército rebelde de Che-Kiang ofrece heroica resistencia a los incansables ataques de las tropas de Kiang Su, a lo largo de todo el frente.

Hace ya tres días que dura la batalla por la posesión de Shanghai. Sus defensores, ante la abrumadora superioridad del enemigo, van retirándose lentamente. Entre ambos lados, las bajas se elevan a dos mil. La artillería de Kiang Su barra Wang Fa. Cuando es más terrible la lucha es por la noche; entonces, ocurren combates cuerpo a cuerpo.

Cabezas a precio

Londres.—De Shanghai comunican que Tchang So Lin ha ofrecido 4 millones 250.000 francos por la captura de Tsao Kun, presidente de la República china, o de Wu Pei Fu, el general en jefe de los ejércitos de Pekín.

Igualmente ofrece 1.325.000 francos al que le presente la cabeza de cualquiera de los dos.

Un pueblo ardiendo

Shanghai.—El pueblo de Lotien, a seis millas de Liubo, está ardiendo.

Parte de la ciudad ha quedado ya destruida por las llamas. Hasta ahora no se sabe a qué causa deba atribuirse, pero se sospecha que sea obra de los agentes de Kiang Su, con el fin de promover disturbios en Shadghai.

La propaganda de Unión Patriótica

En la provincia de Burgos

Madrid, 6 20'15.—Comunican de

Briviesca (Burgos), que en dicha localidad se ha celebrado un acto de propaganda, organizado por el Comité de Unión Patriótica. Es el primero que ha tenido lugar en la provincia.

Presidió el gobernador civil, señor Herceles, habiendo pronunciado discursos, don Fernando Muñoz, alcalde de la ciudad; don José de la Torre, diputado provincial, del Comité de Briviesca; don Emiliano Herrera, del mismo Comité y maestro nacional; don Emilio R. Tarduchy, delegado gubernativo; don Manuel Galtero, presidente del Comité de Burgos; resumiendo los discursos el gobernador civil.

Este, antes de hacer uso de la palabra dijo que él quería alguien subir a la tribuna para manifestar su opinión en pro o en contra de la Unión Patriótica, podía hacerlo, subiendo un obrero que arremetió contra los políticos, calificándolos duramente, y diciendo que él había acudido al llamamiento de la Unión Patriótica por entender que es España la que solicita que sus hijos vayan a ella, y que él obedecía, lo mismo que cuando de pequeño le llamaba su madre. Fue ovacionado. El teatro estaba completamente lleno.

Terminó el acto con vivas a España, al Rey, al Directorio y a Primo de Rivera.

La organización de Unión Patriótica en dicho Partido va muy adelantada.

Muy importante

Se necesitan trescientos mil hombres

Para fumarse otras tantas cajillas mensualmente, de los nuevos ORIENTALES que pondrá a la venta la fábrica LA BELLEZA, cajilla de 16 cigarrillos, lo mejor y más bien presentado que se ha hecho en Canarias, sólo por TREINTA céntimos. Fumelos Vd. y comprobará que ni de la Habana viene nada mejor.

Orientales Orientales Orientales

Este cigarrillo de la Belleza QUE NO TIENE POSTALITA, ha tenido una brillante acogida por el público de buen gusto.

La Belleza en sus cigarrillos de DIEZ Y VEINTE y TREINTA céntimos la cajilla, no pone postales ni ofrece regalos, pero en cambio empaqueta las mejores clases de tabacos que pueden importarse en Canarias. El creciente favor del público por esta marca, así lo demuestra. Fume Vd. Belleza con sólo se da gusto y hace una obra patriótica, pues hoy trabajan en esta fábrica más de ciento cincuenta obreros.

Belleza, Belleza y nada más que Belleza

Valentín Senz 8

Enfermedades de las VIAS URINARIAS

EL ARHEOL

RECETADO con ÉXITO por los Señores Médicos en las

BLNORRAGIAS, CISTITIS, CATARRÓ VEJICAL

Lab. P. ASTIER, París.—De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Laboratorio de Análisis Médicos del Doctor Ricardo Castelo y Gómez

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, Ex auxiliar de la Facultad de Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII

José Murphy, n.º 2 (Casa Galzardilla, esquina a Gasfilla) Teléfono n.º 646

Análisis químicos serológicos bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos

formas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.)

Examen histológico de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacciones de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sach Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis, de Weinberg para el del quiste hidatídico, etc.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomiendan.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos. Hemocultivos e Inoculaciones. Tratamiento antirrábico



Fábricas de Boinas de los Nietos de Antonio Elósegui

Proveedores del Vaticano Producción diaria: 4.500 boinas

Tolosa (Guipúzcoa) Sucursal en Barcelona: Duque de la Victoria, 12

Terminó el acto con vivas a España, al Rey, al Directorio y a Primo de Rivera.

La organización de Unión Patriótica en dicho Partido va muy adelantada.

Los obreros ingleses están alarmados

Entrevistados con el jefe del Gobierno

Londres.—Ha llegado a Downing Street, para entrevistarse con el primer ministro, una comisión de mineros. Comprende todo el comité ejecutivo de la Federación minera, en la cual están representadas todas las minas de carbón. Su visita estaba relacionada con la ponencia Dawes y el efecto que en la industria minera británica ha de causar las reparaciones que tiene que pagar Alemania. Son ya más de 100.000 los mineros

británicos que están sin trabajo y varios miles más quedarán pronto sin él.

Cook, secretario de la Federación, ha expresado su opinión de que los mineros alemanes trabajan más y cobran menos que los mineros británicos y que el carbón que según la ponencia Dawes tiene que entregar Alemania en concepto de reparaciones, esclavizará todavía más a los mineros alemanes y por la fuerza de la competencia hará bajar a su nivel los salarios de los mineros británicos.

Tom Shaw, ministro del trabajo y Sidney Webb, presidente de la Junta de Comercio, estaban también presentes. La entrevista ha durado dos horas. Los representantes de los mineros no han querido decir nada referente a la contestación de Mac Donald, hasta que haya deliberado sobre la misma.

Algunos han confesado, no obstante, que el resultado material de la contestación no puede ser más descorazonador. Mac Donald ha expuesto las dificultades que toda la industria tiene que afrontar a causa de las reparaciones, recalando, sin embargo, el hecho de que con la cooperación del comité representativo del comercio y la industria, el Gobierno podrá afrontar mejor las circunstancias.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Reproducción que agradecemos

En la primera plana de su número del día 14 del actual, reproduce nuestro colega «El Tribuno», de Las Palmas, interesantes párrafos de la carta en que nuestro querido amigo y colaborador Vejeita nos daba cuenta, desde el campamento de Mexerah, del bautismo de fuego del batallón expedicionario del regimiento de Infantería Tenerife núm. 64.

Le agradecemos mucho esa atención al citado colega.

Concierto público

Programa de las obras musicales que hoy, jueves, ejecutará la Banda municipal en la Plaza del Príncipe, de 8 y media a 10 y media de la noche:

«El Príncipe Casto», pasodoble;

Valverde.

«Addio bella Cingara», Vals Hon-

gorio (a petición); Hernández Sánchez.

«La Rubia del Far-West», fanta-

stia; Rosillo.

«Mefistófeles», fantasía (a peti-

ción); Bolto.

«Serenata Canariense», (a peti-

ción); García de la Torre.

«Trompitas et Bassos»; Marche;

Paloprá.

Presidenta de la Cruz Roja

La señora doña Manuela Gracia de Ley ha sido nombrada presidenta de la Asamblea de la Cruz Roja Española en Las Palmas.

El «Paquito Orive»

Ha entrado en el puerto de Almería el paquebote, de la matrícula de Las Palmas, «Paquito Orive», que cuando se dirige a Arella, con cargamento de alfalfa y cemento, desde Barcelona, fue sorprendido por el temporal, que le destruyó el velamen y le causó averías de importancia en el casco.

Nuestros frutos

El Bank of British West Africa Ltd. de Londres, telegrafió lo siguiente a su Sucursal de Tenerife:

«Plátanos de 10 (—a 17)».

Tribuna libre

Quejas de un barrio

¡Toque de atención! Hagamos historia

De un hecho insólito, que causa inmediata y justa reparación, nos vamos hoy a ocupar para que el público, juez imparcial de todos los actos de la vida ciudadana, se forme exacta idea y dictamine acerca de la razón que motiva la publicidad de estas líneas.

Los habitantes de este populoso barrio, que desde tiempo inmemorial han venido solicitando, en distintas épocas y por diferentes conductos, la implantación en el mismo del alumbrado eléctrico, público y privado han visto nuevamente defraudadas sus esperanzas en cada una de las repetidas gestiones, en las que siempre han recibido promesas, tanto de los alcaldes de esta ciudad, como del gerente de la Compañía Anónima de Electricidad de Tenerife, concesionaria del mencionado servicio en Santa Cruz-Laguna y sus respectivos términos municipales.

A raíz de la gran guerra, el gerente de la susodicha Compañía fundaba su negativa en las trilladas y socorridas «actuales circunstancias». Pasaron éstas y se presentó otra razón de no menor peso, como la de que el Ayuntamiento de la ciudad de La Laguna no había satisfecho importantes cantidades por atrasos que eran de

imprescindible necesidad para afrontar los primeros gastos de la aludida implantación.

En este estado siguió el tiempo su curso natural, sin vislumbrarse la más ligera esperanza de éxito, cuando de pronto circula la grata nueva de que el servicio del alumbrado público y privado, por medio de la electricidad, sería un hecho en este barrio, en plazo muy cercano, puesto que el gerente de la Compañía tenía órdenes expresas del Consejo superior de la misma, residente en Bélgica, de acometer activamente la obra.

Pero cuál no sería nuestra sorpresa, al enterarnos de que ese beneficio sólo alcanzaba a dos determinadas personas, que ni siquiera tienen carta de vecindad en este lugar y que sólo han sido agraciados por el gerente, sin duda influenciado por una particularísima amistad personal, posponiendo legítimos intereses comunales con esa irritante predilección que no es única, por contar con otro caso de fecha más remota, también para de terminado favorecido, a quien todos conocemos, que lo trasgaso a otro vecino de Santa Cruz al cederle en venta el inmueble donde fue instalado el alumbrado hoy existente.

No es que los infrascriptos pretendamos que se prive de tan necesario beneficio a quienes, con más suerte, se les haya otorgado, y en buena hora lo disfruten; lo que sí deseamos es que al igual que aquellos y cumpliendo lo tratado por la Compañía con el Ayuntamiento, se proceda a la instalación del alumbrado y suministro de fluido a este barrio, que se halla enclavado en el término municipal de La Laguna, y, por tanto, con perfecto derecho a él todos sus habitantes por igual, sin selección ni preferir a nadie, por no ser ni equitativo ni justo en los actuales tiempos de corrientes democráticas y fraternales, que deben inspirar a los funcionarios públicos a obrar con perfecta equidad y alteza de miras.

Por hoy hacemos un alto en este enojoso asunto, que prometemos reanudar mejor documentados, para que el público forme un juicio más exacto, y dar a su vez los exponentes carácter oficial a este incidente, medio el más eficaz para que las autoridades, a quienes compete, puedan tomar carta en el asunto, cortando de raíz estos intolerables abusos que con frecuencia se cometen por aquellos a quienes debe hacerse saber y entender, que la prudencia no entraña dejación de derechos, ni menos ignorancia de los respectivos deberes.

Barrio de Argujón (Laguna), 12 Octubre de 1924.—Domingo A. Cambreleng.—Francisco Ramos.—Santiago Elías Molina.—Francisco Rivero.—Manuel Billo.—Rafael de la Rosa.—Secundino Barrios.—Eulatio Bruneiro.—Bartolomé Estévez.—Federico Arnan.

Mentecilla selecta de Buenos Aires



a pias. 3.50 barra de 1 libra

Langostas frescas

Restaurant BONNET

Candelaria, 26

Camisería Londres

El cintó abdominal «C. Prats» (para hombres), evita y cura la obesidad. Los señores médicos lo recomiendan.

De venta: Camisería Londres, Norte 21, y Corsetería Prats, Imeldo Serie 21 (a).

“EDISON”
el fonógrafo con alma

Oyendo un EDISON se vé al artista

Sin agujas y sin ruido

El perfeccionamiento del fonógrafo «EDISON» llega a tal punto que su reproducción de la música no puede distinguirse de la música original. La realidad de esta labor ha quedado demostrada sin ningún género de dudas, por medio de pruebas públicas hechas delante de más de cinco millones de personas.

Cincuenta grandes artistas han participado en estas pruebas. Un artista se sitúa al lado de un «EDISON» y canta o toca. Después y sin ningún aviso, el artista deja de cantar o tocar y el fonógrafo

“EDISON”
continúa solo. La prueba consiste en si el público puede determinar con los ojos cerrados cuando el artista ha dejado de cantar o tocar.

Las Palmas **SANTIAGO CRUZ GÓMEZ** Sta. Cruz de Tenerife
Triana 105 Depositario exclusivo S. Francisco 11

PODEMOS CONSERVAR LA SALUD
usando los trajes de punto interior

VIGOR
Dr. Roberts (PATENTE 592216)

De venta en SANTA CRUZ DE TENERIFE: Vda. de José María Varras, New En
glad. Plaza de la Constitución número 8

NOVEDADES

Los Almacenes de modas Le Printemps, invitan a su clientela y al público, para que antes de hacer sus compras examinen los precios y calidades de los variados artículos que para la próxima estación están llegando.

Doctor Comenge 9

